

透视破产潮背后的德国经济困局

啤酒厂破产导致大型连锁超市供货受影响、知名面包供应商破产造成部分地区烘焙产品断档、巧克力制造商宣布将在明年复活节生产季结束后退出市场……近期德国主流媒体类似报道屡见不鲜。

多家研究机构预测，今年德国企业破产数量或创十多年来新高。能源成本高企、企业转型乏力，叠加美国关税冲击，令德国企业生存空间不断遭挤压，经济面临多年未见的严峻挑战。

1 破产潮蔓延

德国多家生产企业表示，产能利用率不稳定、固定成本过高、竞争力下降，加上电费压力，导致传统消费品企业发展面临的压力不断增大。研究机构指出，企业破产已开始影响零售和终端市场，反映供应链紧张局面。

然而，食品和消费品领域的震荡还不是全部，更深层的压力正在德国经济的“中坚力量”——中型制造企业中显现。在能源价格高企、出口订单减少以及美国高关税等多重因素挤压下，许多深耕本地和出口市场几十年甚至上百年的德国家族企业纷纷感到难以维继。

例如，主营起重机与重型吊装设备的许弗曼公司表示，高关税叠加经济疲软，使经营遭遇断崖式恶化。百年陶瓷品牌罗森塔尔也宣布关闭主力工厂，而成立于1905年的针织机械制造商迈耶西在全球贸易动荡冲击下最终申请破产保护。

德国工业的支柱不仅靠跨国巨头，更依赖数量庞大、分布广泛的中型家族企业，它们在全球供应链中承担着关键零部件制造和工艺支持。然而，正是被视为“德国实力核心”的这一层如今正面临前所未有的挑战。

随着破产潮蔓延，德国政商界围绕企业困境“病因”与应对“处方”的讨论不断升温。德国联邦统计局数据显示，今年8月共提交1979起企业破产申请，同比增长12.2%；债权人索赔总额达到54亿欧元，远高于2024年同期数额。

德国工商大会针对约2.3万家企业最新的经济景气情况调查显示，近三成

2 就业受冲击

企业预计未来几个月业务将进一步恶化。该组织预计，今年全年企业破产数将超过2.2万起，创十多年来新高。

德国工商大会首席分析师福尔克·特赖尔表示：“经济形势极度紧张，越来越多企业难以维继。十年来从未有那个时候像今年这样，多家企业彻底退出市场。”

大型企业的重组计划进一步加剧着

市场紧张情绪：DHL宣布将在年底前裁员约8000人，西门子宣布到2027年9月裁员约6000人；到2030年，德国最大钢铁制造商蒂森克虏伯钢铁计划裁员约1.1万人，博世计划裁员约1.3万人。

德国市场研究机构捷孚凯数据显示，10月消费者信心指数再次下降，贸易摩擦加剧、通胀等削弱了德国经济在短期内复苏的可能。

3 政策与结构挑战

形势，德国联邦政府将重振经济作为核心议程，试图通过削减政府开支、去官僚化、提振投资等一系列改革扭转经济颓势，但相关政策效能尚需时日才能充分显现。

德国经济专家委员会在最新年度报告中指出，德国经济在经历两年衰退后依然动力不足，要重新回到稳健增长轨道，必须提高生产率、推动创新并扩

大投资，但外部贸易环境正在变得更加严峻。

专家建议，德国政府在推进投资和减税的同时，应加快产业数字化进程、推动供应链多元化，以改善中型企业的抗风险能力。但在外部关税冲击与内部改革滞后的双重压力下，短期内扭转破产上升趋势不容易。

据新华社柏林11月20日电

美为何将沙特列为非北约主要盟友？

沙特阿拉伯王储兼首相穆罕默德日前访美，与美国总统特朗普会晤。特朗普18日晚宣布，将沙特列为美国的非北约主要盟友。何谓美国的非北约主要盟友？沙特将因此获得何种待遇？对地区局势有何影响？

何谓非北约主要盟友？

北大西洋公约组织（北约）目前共有32个成员国，《北大西洋公约》第五条规定了缔约国的集体防御义务。

1987年，美国国会通过法案，为一些非北约成员国的美国盟友创设“非北约主要盟友”地位。1996年，美国将非北约主要盟友纳入对外援助和军售法律，使其进一步成为美国政府一个标准化、可扩展的地缘政治工具。

据美国国务院网站发布的名单，目前美国的非北约主要盟友包括阿根廷、澳大利亚、巴林、巴西、哥伦比亚、埃及、以色列、日本、约旦、肯尼亚、科威特、摩洛哥、新西兰、巴基斯坦、菲律宾、卡塔尔、韩国、泰国和突尼斯。

这份名单并不是固定的。例如，阿富汗曾被列入这一名单，之后被移除。

沙特将获何种待遇？

据美国国务院发布的情况说明书，被美国定为非北约主要盟友的国家可享有美国在国防贸易和安全合作领域提供的特定优待，但美国不对这些国家承担任何安全义务。

沙特《中东报》19日报道说，非北约主要盟友拥有多项主要特权，包括优先获得美国先进武器和军事技术、以优惠价格或便利条件购买或租用美国多余的军事装备等。美国也因此获得在盟友国家境内部署紧急使用的美军装备、进行联合军事训练与情报合作等便利。

报道说，由于与美国长期的战略伙伴关系，沙特实际上几十年来已享有上述大部分特权，但正式成为非北约主要盟友使其权利在法律上得到保障，不受美国政府再选影响。



11月18日，美国总统特朗普（中左）在华盛顿白宫欢迎到访的沙特阿拉伯王储兼首相穆罕默德（中右）。新华社照片

美国一些智库专家将设立非北约主要盟友称为美国外交的“低成本战略杠杆”，即美国不提供安全承诺，避免增加安全负担，却能确保这些准盟友在武器采购、军事训练、后勤保障、科技合作等方面深度依赖美国，从而在地缘政治中保障美国利益，加强美国军事渗透和话语权。

对地区局势有何影响？

沙特多家媒体对此进行了正面报道。沙特《阿拉伯新闻》说，美国将沙特列为非北约主要盟友标志着沙美两国防务关系的显著提升，“为更深入的军事合作铺平了道路，具有重要的象征意义”。

除沙特外，美国在中东的非北约主要盟友还有巴林、埃及、以色列、约旦等。有分析人士认为，这些国家采购美制武器装备，武器体系趋于统一，综合防空和反导能力得以提高。美国则通过给予这些国家非

北约主要盟友地位，拥有波斯湾前沿基地群，强化了在中东地区的军事基础架构。

中国国际问题研究院助理研究员李子听说，美国的中东同盟体系存在明确的“等级制”，以色列位于美国在中东同盟体系中的最上层，也是美国硬实力的延伸，美国必须保证以色列在地区内的军事威慑，这也写在美以两国相关合作协议中，其他非北约主要盟友的存在不会影响美国对以色列的承诺。

以色列区域外交政策研究所专家罗埃·基布里克说，以色列此前一直尝试把沙特向美国提出的安全要求与以沙关系正常化进程捆绑，过去这一策略比较成功。但如今，两者被拆开后，沙特可以凭借自身资金从美方获取支持，以色列则失去筹码。基布里克认为，美国将沙特列为非北约主要盟友对地区局势的影响以及各方如何应对有关发展态势，还有待进一步观察。据新华社华盛顿11月19日电

内塔尼亚胡再访戈兰高地遭多方谴责

以色列总理内塔尼亚胡19日再次“视察”位于叙利亚南部的戈兰高地军事缓冲区，称在当地的驻军对以色列国家安全“至关重要”。此举遭到叙利亚和联合国等多方强烈谴责。

戈兰高地是叙利亚西南部一块狭长地带，其军事缓冲区全长超80公里，最宽处不足10公里。以色列在1967年第三次中东战争中占领这一战略要地大部分地区，并于1981年单方面宣布吞并戈兰高地以控区。国际社会不承认以色列对戈兰高地拥有主权。

根据1974年叙以两国签订的《部队脱离接触协议》，双方在戈兰高地东侧设立军事缓冲区，联合国脱离接触观察员部队在缓冲区内行动，持续监督停火。去年12月叙利亚政局剧变后，以色列以“自卫”为由，出兵占领戈兰高地缓冲区并进一步侵占毗邻地区，坚称要在同叙方达成“确保以色列安全”的新协议后才会撤军。

叙利亚过渡政府外交部19日“以最强烈措辞”谴责内塔尼亚胡一行当天“非法到访”被以军占领的叙南部地区。

联合国秘书长发言人斯特凡纳·迪雅里克说，内塔尼亚胡这次“公开访问”戈兰高地“令人关切”，呼吁以色列遵守1974年签订的《部队脱离接触协议》。土耳其驻联合国代表说，为维护地区稳定，以色列“必须重新考虑对叙政策”。

伊朗方面表示，以色列“正在危险地加剧地区紧张局势”。

阿尔及利亚表示对内塔尼亚胡这一行为“深感震惊”。

约旦外交部谴责内塔尼亚胡此行“具有挑衅性、危险性，不可接受”。

据新华社特稿